

## Далекое-близкое

# Презирая смерть...

Такими словами

кратко описан подвиг казаха под Волковыском

На белорусской земле испокон веков многие добрые дела люди делают сообща — толокой. Впрочем, это применимо и для международных связей. Один из примеров — в агрогородке Деречин Зельвенского района, где после реконструкции открыли памятник на братской могиле советских воинов. Вместе с руководителями районного и сельского исполнительных комитетов, местными жителями в торжественной церемонии участвовали представители посольства Казахстана в Беларуси во главе с послом Ергали БУЛЕГЕНОВЫМ.

В Деречине похоронены 199 солдат и офицеров, среди них — казах, Герой Советского Союза Казбек Нуржанов. Боевой путь старшего сержанта, командира взвода разведки 61-го истребительного дивизиона 5-й стрелковой дивизии начался в апреле 1942 года: сражался на Волге, под Орлом, форсировал реки Зуш, Десну, Сож, Днепр, Друть, Березину. В боях за Волковыск был тяжело ранен. Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, Славы 3-й степени, медалью «За отвагу». Указом от 24 марта 1945 года Президиум Верховного Совета СССР присвоил Казбеку Нуржанову звание Героя Советского Союза.

В представлении к высшей государственной награде говорится: «Будучи участником подвижной группы захвата, при взятии города Волковыск,



Герой Советского Союза  
Казбек Нуржанов.

выйдя с группой захвата во фланг поспешно занявшему оборону противнику на высотах города Волковыск, своим решительным дерзким маневром навел панику в стане врага. Противник дрогнул

и, бросив технику, в панике бежал. Преследуя по пятам бегущего противника, взял в плен троих солдат и офицера. Презирая смерть, на плечах немцев первым ворвался в Волковыск и сумел увлечь за собой наступающую пехоту».

Долгие годы место упокоения 25-летнего казахского парня, несмотря на переписку Волковысского военно-исторического музея имени П.И. Багратиона с его родственниками, однополчанами, запросы в военные архивы, было неизвестным. И только в 2010 году выяснилось, что Казбек Муржаков, захороненный в братской могиле в Деречине, это на самом деле Казбек Нуржанов. После тяжелого ранения в боях за Волковыск солдата эвакуировали в 196-й хирургический полевой госпиталь, который размещался в Деречине, где он умер 24 июля 1944 года.

Новый памятник из черного гранита с выгравированными фамилиями и именами павших воинов (в том числе установленных в ходе поисковой работы в последние годы) изготовили специалисты гродненского творческого предприятия «Мастацтва».

— Символично, что в обновлении памятного места



Фото Ирины МИКТАШЕВИЧ.

Торжественная церемония возле братской могилы в агрогородке Деречин.

участвовали как белорусская, так и казахстанская стороны. Мы благодарны казахстанским дипломатам, которые не только выступили инициаторами благородного дела, но и активно ему содействовали. Важно и то, что финансовую лепту в реставрацию внесли простые жители Казахстана и Зельвенщины, — отметил на торжественной церемонии **заместитель председателя Зельвенского райисполкома Валентин СЕМЕНЯКО**.

**Посол Ергали БУЛЕГЕНОВ** искренне поблагодарил белорусов за бережное отношение к памяти о погибших сынах всех братских республик и выразил уверенность, что дружба между казахским и белорусским народами будет только укрепляться.

В том числе благодаря памяти об общей истории и людях, которые ее творили — своей жизнью и смертью.

Гости побывали в учебно-педагогическом комплексе «Деречинский детский сад — средняя школа», где о Казбеке Нуржанове рассказывает стенд с архивными и газетными материалами, фотографиями. А в Волковыске ему посвящена экспозиция в военно-историческом музее имени П.И. Багратиона. Уже традиционно в канун Дня защитников Отечества проводятся соревнования по легкой атлетике на Кубок Казбека Нуржанова.

**Борис ПРОКОПЧИК.**  
prakopchik@zviazda.by

## АРМЯНСКО-БЕЛОРУССКАЯ ИСТОРИЯ

**Доктор исторических наук Климент Арутюнян на протяжении 44 лет работал в Центральном архиве Министерства обороны бывшего СССР, ныне — Российской Федерации, и попытался восстановить все эпизоды, связанные с участием армян в Великой Отечественной.**

Согласно его исследованиям, в этой войне участвовали примерно 600 тысяч армян, из которых 300 тысяч — из Советской Армении. Более 200 тысяч погибли на фронте. Звание Героя Советского Союза было присуждено 106 армянам. 26 воинов стали полными кавалерами ордена Славы. В боях принимали участие более 10 тысяч армянских женщин. 68 армянских генералов стали участниками Великой Отечественной войны. В послевоенные годы звания генералов, адмиралов и вице-адмиралов было присуждено еще 88 армянам.

В боях за освобождение Беларуси участвовали более 50 тысяч армян, 15 тысяч из них погибли в сражениях.

С 22 июня по 20 июля 1941 года в числе защитников гарнизона Брестской крепости, где были представители более 30 наций и народностей Советского Союза, сражались также более 200 армян: около половины — из Капанского района Армении, 80 из них были учителями. В рядах бессмертного гарнизона героически сражались: комсорг 84-го стрелкового полка Самвел Матевосян, Сос Нуридджанян, Лалазар Тадевосян, Андраник Минасян, Тавади Багдасарян, Ваган Григорян, Ашот Бабаларян, Рачик Бахшян и другие. В течение месяца небольшой гарнизон во главе с майором Петром Гавриловым, полковым комиссаром Ефимом Фоминым и другими, находясь в глубоком тылу врага, самоотверженно отстаивал крепость. Стойкая и мужественная борьба советских воинов сковала крупные силы противника. Большинство участников обороны погибли, лишь немногим удалось вырваться из вражеского кольца.

Весной и летом 1944 года развернулись главные битвы за освобождение Беларуси. 29 августа здесь была восстановлена советская государственная граница. 11 армян удостоились звания Героя Советского Союза за подвиги, совершенные в этих боях. Особого упоминания среди них заслуживает имя командующего 74-й стрелковой дивизией 15-го стрелкового корпуса 13-й армии Центрального фронта генерал-майора Андраника Казаряна. 23 сентября 1943 года его дивизия одна из первых в армии форсировала Днепр у села Комарин Брагинского района Гомельской области и захватила плацдарм на правом берегу. 16 октября 1943 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

В историю героического освобождения Беларуси золотыми буквами вписано имя командующего 1-м Прибалтийским фронтом, тогда еще генерала армии Ованеса Баграмяна. Это в результате возглавляемой им Городокской операции советские войска разгромили сопротивление фашистов на западе и юго-западе от Невеля. Совместными усилиями армянских и белорусских историков выявлены имена более тысячи армян, сражавшихся в партизанских отрядах и бригадах.

На Гомельшине, в братской могиле деревни Асаревичи Брагинского района, похоронен старший сержант Ерем Данилянц, командир пулеметного расчета 60-го гвардейского кавалерийского полка 16-й гвардейской Кавказской дивизии 61-й армии Центрального фронта. В ночь на 28 сентября 1943 года он первым переправился с расчетом на правый берег Днепра в районе деревни Нивки (Брагинский район) и огнем обеспечивал форсирование реки подразделениями полка, участвовал в отражении контратак противника. 29 октября 1943 года погиб в бою при защите плацдарма. Звание Героя Ерему Данилянцу было присвоено посмертно 15 января 1944 года.

**Ирина АБРОЯН,**

г. Ереван.

## Не было чужой Родины

**Белорусская земля полита кровью представителей разных народов, проживавших на территории Советского Союза.**

Только за освобождение Беларуси 1642 человека были удостоены звания Героя, среди них 39 белорусов, 23 казаха, 20 башкир, 19 узбеков, 18 татар, 11 армян, 10 грузин и представители еще около 30 национальностей. Основное количество награжденных составляют русские и украинцы. Среди полководцев, получивших звание Героя Советского Союза за освобождение Беларуси, маршалы Ованес Баграмян (Армения) и Константин Рокоссовский (Польша), генералы армии Иван Черняховский (Украина), Александр Горбатов (Россия), Афанасий Белобородов (Россия), генерал-лейтенант Николай Осликовский (Украина), генералы Ази Асланов (Азербайджан), Андраник Казарян (Армения), Антон Слиц (Латвия) и другие.

Первым кыргызстанцем, удостоенным звания Героя Советского Союза в годы войны, стал 24-летний житель города Фрунзе (ныне Бишкек), русский по национальности Николай Дмитриев. До призыва в армию в 1939 году он работал главным бухгалтером одной из организаций Фрунзе. На третьей неделе войны, 8 и 9 июля, шла борьба за белорусский Толочин, который дважды переходил из рук в руки. К восьми часам вечера 9 июля 1-я мотострелковая дивизия 20-й армии Западного фронта вынуждена была отойти на следующий рубеж обороны — Коханово. Потери дивизии были столь велики, что если до этого она могла вести оборонительные бои на фронте длиной 35 километров, то теперь все силы были сосредоточены только вдоль шоссе Минск — Москва. При этом дивизия сумела сорвать планы противника по нанесению на Оршу прямого удара. 10 июля, овладев Коханово, немецко-фашистское командование ввело на этом направлении новые силы. В этот день 123-му отдельному противотанковому дивизиону командир 1-й мотострелковой дивизии поручил оборону моста через реку Адров (западнее Орши). Когда на мост пошли немецкие танки, советскому орудийному расчету удалось подбить две машины, однако вскоре в строю остался один человек — тяжело раненный наводчик орудия Николай Дмитриев. Он продолжал бой до последнего снаряда, подбил третий танк и сумел отразить атаку немцев. После боя врачи извлекли из его тела 17 осколков. Он остался жив, в августе 1941 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Через три года, уже при освобождении Витебщины, свой подвиг в этих краях совершил пулеметчик 201-го гвардейского стрелкового полка 67-й гвардейской стрелковой дивизии 1-го Прибалтийского фронта Осман Якубов, киргиз, родом из Узбекистана. Во время разведки боем он первым ворвался в траншею противника, а позже уничтожил вражеский дзот, подобравшись к нему вплотную и практически положив связку гранат в амбразуру. Тем самым гвардии ефрейтор обеспечил своему подразделению продвижение вперед. Сам он в том бою погиб во время рукопашной схватки...

**Ольга МЕДВЕДЕВА.** medvedeva@zviazda.by